

«Μια ιστορία για το ταξίδι της γραφής και του βιβλίου»

Το Μορφωτικό Ίδρυμα Εθνικής Τραπέζης, χάρη στην επιχορήγηση από τη Γενική Διεύθυνση Σύγχρονου Πολιτισμού του Υπουργείου Πολιτισμού, υλοποίησε το εκπαιδευτικό πρόγραμμα «Μια ιστορία για το ταξίδι της γραφής και του βιβλίου». Το εκπαιδευτικό αυτό πρόγραμμα, εκτός από τις διά ζώσης εφαρμογές, παρουσιάστηκε και ψηφιακά μέσω της πλατφόρμας Museotek, για 10 δωρεάν εφαρμογές, σε σχολεία της περιφέρειας, με προτεραιότητα σε νησιά και απομακρυσμένες περιοχές της ηπειρωτικής Ελλάδας, κατά την περίοδο Απρίλιος–Μάιος 2024.

Το εξ αποστάσεως εκπαιδευτικό πρόγραμμα σύγχρονης εκπαίδευσης υλοποιήθηκε στις παρακάτω σχολικές μονάδες Πρωτοβάθμιας (Ε΄ και ΣΤ΄ Δημοτικού) και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης (Α΄ και Γ΄ Γυμνασίου):

1. Γυμνάσιο Μούδρου «Αργύριος Μοσχίδης»
2. 2ο Δημοτικό Σχολείο Μουζακίου
3. Ενιαίο Σχολείο Βουλιαρατίου Β. Ηπείρου
4. 4ο Γυμνάσιο Πρέβεζας
5. Ενιαίο Σχολείο Λιβαδειάς «Lefter Talo» Β. Ηπείρου
6. Δημοτικό Σχολείο Νέας Καρβάλης
7. 2ο Δημοτικό Σχολείο Αιγινίου
8. Δημοτικό Σχολείο Ωρεών
9. Πειραματικό Δημοτικό Σχολείο Φλώρινας
10. Δημοτικό Σχολείο Κιμώλου

Στην εκπαιδευτική δράση συμμετείχαν συνολικά περίπου 200 μαθητές και μαθήτριες. Το διαδικτυακό εκπαιδευτικό πρόγραμμα, διάρκειας 60 λεπτών, συνέβαλε στην εξοικείωση των μαθητών με την εξέλιξη της γραφής και την ιστορία του βιβλίου, ενώ παράλληλα σύστησε στη νέα γενιά το Μορφωτικό Ίδρυμα Εθνικής Τραπέζης, έναν από τους σημαντικότερους πολιτιστικούς φορείς της χώρας μας.

Κατά τη διάρκεια του προγράμματος, η μουσειολόγος-μουσειοπαιδαγωγός και υπεύθυνη εκπαιδευτικών προγραμμάτων του Μορφωτικού Ιδρύματος Εθνικής Τραπέζης κ. Σοφία Πελοποννησίου συζήτησε με τους μαθητές και τις μαθήτριες σχετικά με τα αγαπημένα τους λογοτεχνικά βιβλία και τους αγαπημένους τους χαρακτήρες μέσα σε αυτά, ενώ παράλληλα τα παιδιά συμμετείχαν σε δραστηριότητες δημιουργικής γραφής.

Το ταξίδι στον κόσμο της γραφής και του βιβλίου ξεκίνησε από τις πρώτες απόπειρες του ανθρώπου να καταγράψει το λόγο με τα υλικά μέσα της εποχής του και κατέληξε στη σύγχρονη εποχή, όπου το βιβλίο αποτελεί κοινό κτήμα όλων, τουλάχιστον στον δυτικό κόσμο. Από τις βραχογραφίες έως τις πήλινες πινακίδες και από τον πάπυρο

και την περιγραφή έως το χαρτί, οι μαθητές και οι μαθήτριες είχαν την ευκαιρία να γνωρίσουν σημαντικούς σταθμούς της γραφής και του βιβλίου, να αντιληφθούν πώς γεννήθηκε η γραφή και για ποιο λόγο, να εξετάσουν συγκεκριμένα δείγματα γραφής, να κατανοήσουν την εξέλιξη του βιβλίου μέσα στο χρόνο, να μάθουν πώς δημιουργήθηκαν οι πρώτες βιβλιοθήκες και ποιο ρόλο διαδραματίζουν στην καθημερινή ζωή των ανθρώπων. Το πρόγραμμα ολοκληρώθηκε με τη δημιουργία μιας σελίδας του δικού τους βιβλίου, με τους μαθητές και τις μαθήτριες να παρουσιάζουν τα κείμενα ή τις ζωγραφιές που έφτιαξαν.

Το εκπαιδευτικό πρόγραμμα συνοδεύτηκε από εκπαιδευτικό φάκελο με προτεινόμενες δραστηριότητες σχετικές με τη γραφή και το βιβλίο για μετά το πέρας του προγράμματος.

Για την προβολή και την προώθηση της δράσης αναρτήθηκε στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης της Museotek (Facebook & Instagram) σχετική δημοσίευση, μέσω της οποίας οι εκπαιδευτικοί μπορούσαν να συμπληρώσουν φόρμα εκδήλωσης ενδιαφέροντος σε ηλεκτρονική μορφή, προκειμένου να λάβουν μέρος σε αυτή.

Αξιολόγηση

Το εκπαιδευτικό πρόγραμμα «Μια ιστορία για το ταξίδι της γραφής και του βιβλίου» αξιολογήθηκε μέσω ερωτηματολογίου με ερωτήσεις ανοικτού και κλειστού τύπου, το οποίο αποστάλθηκε ηλεκτρονικά στις σχολικές μονάδες που συμμετείχαν.

Συνολικά, το εκπαιδευτικό πρόγραμμα είχε μεγάλη απήχηση στους μαθητές, καθώς είχαν τη δυνατότητα να μάθουν σημαντικές πληροφορίες σχετικά με την ιστορία της γραφής και του βιβλίου και να εμπλακούν ενεργά στην εξέλιξη του προγράμματος. Τέλος, όπως αναφέρεται σε δελτία τύπου που δημοσιεύτηκαν στις ιστοσελίδες ή στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης των σχολείων, η συμμετοχή τους στη δράση αποτέλεσε μια μοναδική εμπειρία τόσο για τους μαθητές όσο και για τους ίδιους τους εκπαιδευτικούς: Όλοι εξέφρασαν την επιθυμία να συμμετάσχουν ξανά σε αντίστοιχη διαδικτυακή δράση.

Μερικές από τις αξιολογήσεις των σχολείων μετά από την παρακολούθηση του διαδικτυακού εκπαιδευτικού προγράμματος:

«Αξιοποιώντας την ψηφιακή πλατφόρμα Museotek, οι μαθητές και οι μαθήτριες της Ε΄ Τάξης συνδέθηκαν ψηφιακά με το Μορφωτικό Ίδρυμα Εθνικής Τραπέζης (ΜΙΕΤ) και παρακολούθησαν το εκπαιδευτικό πρόγραμμα “Μια ιστορία για το ταξίδι της γραφής και του βιβλίου”. Η παρουσίαση της κυρίας Πελοποννησίου ήταν πολύ ενδιαφέρουσα και έδωσε στους μαθητές μας ώθηση για την ανάγνωση περισσότερων βιβλίων στην καθημερινότητά τους».

2ο Δημοτικό Σχολείο Μουζακίου

«Οι μαθητές της Ε΄ και Στ΄ Τάξης του σχολείου μας έκαναν ένα ταξίδι στο χρόνο, από τα αρχαία χρόνια έως τις μέρες μας, γνωρίζοντας τη διαδρομή της γραφής και του βιβλίου. Ευχαριστούμε πολύ το Μορφωτικό Ίδρυμα Εθνικής Τραπέζης για τη δωρεάν προσφορά του ενδιαφέροντος αυτού εκπαιδευτικού προγράμματος στους μαθητές μας».

2ο Δημοτικό Σχολείο Αιγινίου

«Με αφετηρία τα αρχαία χρόνια μέχρι και τις μέρες μας, τα παιδιά γνώρισαν τη διαδρομή της γραφής και τους σημαντικότερους σταθμούς στην ιστορία της, εξοικειώθηκαν με τα αντικείμενα που σχετίζονται με τη γραφή και την εξέλιξή της, κατανόησαν τα βήματα που ακολουθεί ένα βιβλίο μέχρι να φτάσει στον αναγνώστη. Μετά την ολοκλήρωση του προγράμματος, οι μαθήτριες και οι μαθητές συμμετείχαν σε δράσεις δημιουργικής γραφής. Το αποτέλεσμα ήταν θεαματικό. Ευχαριστούμε θερμά τη μουσειολόγο-μουσειοπαιδαγωγό κ. Σοφία Πελοποννησίου για το τόσο ενδιαφέρον ταξίδι».

Δημοτικό Σχολείο Νέας Καρβάλης

«Με την υπεύθυνη του προγράμματος συνδέσαμε το “χτες” της γραφής με το “σήμερα” του βιβλίου, αναθερμάναμε την αγάπη μας γι’ αυτό, ξαναθυμηθήκαμε ιστορίες βιβλίων που διαβάσαμε και, στο τέλος, προσπαθήσαμε να γράψουμε το βιβλίο της ζωής μας!».

4ο Γυμνάσιο Πρέβεζας

«Ευχαριστούμε την υπεύθυνη εκπαιδευτικών προγραμμάτων του MIET κ. Σοφία Πελοποννησίου για την υπέροχη παρουσίαση και το όμορφο ταξίδι στον κόσμο του βιβλίου. Για εμάς είναι πολύ σημαντικό να έρχονται οι μαθητές μας σε επαφή με την ελληνική γλώσσα και τον ελληνικό πολιτισμό!».

Ενιαίο Σχολείο Βουλιαρατίου Β. Ηπείρου

«Η υπεύθυνη του προγράμματος έδωσε μια άλλη πνοή στην όλη διαδικασία. Τους ευχαριστούμε πολύ και για την πρόσκληση να μας συναντήσουν στην Αθήνα και σίγουρα επιφυλασσόμαστε για το μέλλον, αλλά και για νέες συνεργασίες!».

Γυμνάσιο Μούδρου «Αργύριος Μοσχίδης»

«Τα παιδιά, με την καθοδήγηση της κ. Σοφίας Πελοποννησίου, υπεύθυνης υλοποίησης του προγράμματος, ανακάλυψαν τη συναρπαστική ιστορία της γραφής και δημιούργησαν μια σελίδα του δικού τους βιβλίου».

Δημοτικό Σχολείο Κιμώλου

Φωτογραφικό υλικό









